

今天是 2019年11月29日 星期五

 站内搜索：  
 当前位置：[首页](#)>>[党史研究](#)>>[人物研究](#)>>[革命英烈](#)

## 程一惠

发布日期：2013-06-14 来源：

(1910 - 1941)

程一惠，男，江西新建人，1910年，出生在一个贫农家庭。他在弟兄4人中排行第二，自幼聪明活泼，兴趣广泛。1929年，程一惠考入省立南昌乡村师范学校，1932年，他以优异的成绩考入国立北平师范大学教育系。在校期间，正逢抗日救亡运动兴起，他积极参加了共产党领导和发动的北平一二九学生运动。

七七事变后，抗日战争全面爆发。程一惠面对国将破，家将亡的严峻形势，悲愤填膺。他与江西会馆豫章中学的同乡青年学生熊德基等数十人组织参与北平学生南下救亡团，并于1938年春，在汉口和南昌等地秘密组织和领导了抗日救亡活动。在南昌期间，程一惠以江西省民众教育馆作掩护，加入地下共产党领导的“战时青年工作团”，他兼任总干事。他不断接受党交给的各项任务，为革命事业做了大量的工作。1938年，程一惠在南昌光荣加入中国共产党。1939年，组织上调程一惠到皖南参加新四军，不久，又调他到苏皖区委组织部任副部长。1940年8月初，横山事件后，横山地区党组织遭破坏，转入地下活动，抗日活动也陷于停顿。10月，程一惠受苏皖区委派遣来江宁、句容、横山地区坐镇指挥，帮助第三游击区秘密恢复地下党组织工作。1941年1月初，皖南事变后，中央苏南皖区委于1月22日在周岗（广严寺）附近召开区党委会议。参加会议的有邓仲铭、罗忠毅、廖海涛、钟国楚、程一惠、欧阳惠林等。会上决定：新四军主力第二支队司令部带领新四团转移到南溧阳地区行动，留下人员以中共苏皖区委组织部副部长程一惠为首，加上欧阳惠林、王一凡2人，组成苏皖区委组织委员会，率新四团特务队在土桥西北的插花庙和句北地区活动，负责联系、指导二、三游击区的工作和斗争。1月28日，发生了特务队长朱者赤率被裹胁的战士逃跑叛变事件。面对当时复杂的处境情况，程一惠当机立断，决定一部分人坚持打游击，另一部分人打入京沪沿线各据点，转入城市地区工作，程一惠则继续留在当地活动。

1941年2月8日晚，程一惠住在汤山东北的一个伪甲长家里，由于伪甲长的告密，翌日清晨，南京工厂日军特工队和伪军突然包围了村子，程一惠被捕。被捕后，敌人把他扒光衣服，让他在雪地里冻，让狼狗咬，并将他的络腮胡子一把一把地硬拔下来。在敌人的酷刑下，程一惠坚贞不屈，视死如归，最后惨遭敌人杀害。牺牲时他年仅31岁。

(欢迎转载，请注明出处)

上一篇：蔡祈有

下一篇：李义之

**相关新闻：**

2019/11/29

程一惠

[关于我们](#) | [网站地图](#) | [联系方式](#) |

版权所有：中共南京市党史工作办公室 备案号：苏ICP备05004952号-7 支持单位：南京市信息中心 访问量统计：736333

南京市人民政府  
www.nanjing.gov.cn